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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. У сучасній економічній науці політична, економічна 

та соціальна криза розглядається дослідниками як фаза економічного циклу, що 

характерна для розвитку ринкової економіки і, за наслідками якої, економічна система 

спроможна вийти на новий рівень.  

Апеляція до світового досвіду свідчить, що економічна криза може бути значною 

мірою керованим процесом. До неї можна й необхідно готуватися, її можна передбачити, 

очікувати, а при бажанні й викликати; перебіг економічної кризи можна прискорювати, 

запобігати. Запобігання економічній кризовій ситуації можливе шляхом раннього 

виявлення ознак кризи та подолання низки її соціально-економічних причин і 

передумов. Саме тому, у країнах з розвинутою ринковою економікою більшість 

стратегій розвитку регіонів характеризуються превентивним характером. Тривалість і 

глибина кризи є наслідком помилок в антикризовому управлінні, свідомих 

деструктивних дій менеджменту або нерозуміння ним причин, характеру й можливих 

наслідків кризи.  

Саме з цієї причини актуальним є дослідження та розробка системи  заходів 

антикризового управління соціально-економічним розвитком регіону, підвищення рівня 

її превентивного характеру та можливості використання існуючого світового досвіду у 

процесі антикризового управління розвитком регіонів України. 

Мета роботи: вивчити особливості формування механізмів управління на 

регіональному (місцевому) рівні та стратегії антикризового управління. Відповідно до 

мети постали такі завдання: 

- узагальнити наукові підходи щодо сутності об’єкту та предмету поняття 

«управління розвитком», «стратегія антикризового управління»; 

- узагальнити теоретичні підходи до формування механізму формування стратегій 

розвитку регіону та управління антикризовим станом; 
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- провести моніторинг складових оцінки результативності стратегії розвитку на 

рівні регіонів України 

- провести моніторинг складових оцінки результативності антикризового 

управління на регіональному рівні (на прикладі Закарпатської області);  

- здійснити порівняльний аналіз інтегральних показників оцінки результативності 

антикризового управління;  

Об’єкт дослідження: механізм управління об’єднаними територіальними 

громадами (ОТГ). 

Предмет дослідження: соціально-економічні та організаційні відносини, що 

виникають в процесі механізму управління розвитком та кризою розвитку. 

Методика дослідження: базується на фундаментальних дослідженнях 

вітчизняних та зарубіжних вчених з питань управління та адміністрування розвитку 

територіальних громад. За допомогою соціологічного методу вивчено взаємозв’язок 

активності жителів громад та громадських організацій з удосконаленням процесу 

управління ними. Прийом теоретико-логічної інтерпретації використано для 

теоретичного визначення сутності публічного адміністрування. В ході дослідження 

використано структурний та системний аналіз з метою структуризації підходів в 

управлінні та адмініструванні, функціональний та компаративний аналіз – для 

визначення та формулювання концепції публічного управління на сільських територіях. 

Огляд літератури. У вітчизняній літературі, що стосується проблеми управління, 

містяться окремі підходи до визначення терміну «механізм управління». 

Авторами [3] цей термін трактується переважно як внутрішня організація, 

сукупність станів і процесів, із яких складається управління як явище соціального життя, 

або як внутрішня організація системи управління, процес узгодження впливу суб’єктів 

управління на явища оточуючої соціальної дійсності та реалізацію в управлінській 

діяльності встановлених норм і правил поведінки [2]. 

Такий широкий спектр поглядів та позицій різних авторів на механізм управління 

формує певні загальні його ознаки, – проте не дає детального його розуміння та опису. 
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Цю проблему частково прагнув вирішити в наукових роботах Е. М. Коротков, який 

поняття механізму управління розглядав із позиції впливу управлінців на працівників. 

За його дослідженнями, механізм управління формується на основі взаємодії та 

поєднання різних важелів дії, до яких відноситься інтереси, цінності, установки, мотиви, 

побоювання працівника, стимули та соціально-психологічні норми щодо персоналу [1]. 

Дослідження наукових позицій [9;10;20;24] свідчать також і про різноманітність 

механізмів, які використовуються по відношенню до підприємства як системи та 

прагнення пояснити особливості його функціонування і управління ним: 

«господарський механізм», «економічний механізм», «організаційний механізм», 

«механізм управління» і т. д. Вищезазначені категорії, як свідчить аналіз, можуть бути 

різними за суттю, доповнювати одна одну, або ототожнюватися. 

Структура роботи. Курсова робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновку та списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

Децентралізація внутрішніх процесів управління в Україні визначила структурні 

трансформації у адміністративній ієрархії влади (загальнодержавний, регіональний рівні 

та самоврядування в громадах). Специфічний характер функцій, повноважень органів 

влади та управління визначають умови підготовки, прийняття та реалізації ними 

управлінських рішень. Сучасні механізми розвитку територій обумовлені посиленням 

ролі та діяльністю інших учасників суспільно-економічних процесів (міжнародних 

інституцій, агентів змін на території, окремих громадян та їх об’єднань тощо). 

Підтримка ініціатив на місцях, активізація співпраці органів управління, бізнесу, 

громадських організацій та громади дозволить стимулювати загальні соціально-

економічні результати діяльності через інструменти, закріплені за ними нормативно, з 

використанням практики процесного, креативного та проектного підходів. Все це 

зумовлює планування та впровадження стратегій розвитку ОТГ. 

Стратегічне планування  – це потужний метод системної діяльності на об’єднання 

зусиль активної громади, бізнес-спільноти та влади на створення партнерства, що 

працює в першу чергу над формуванням сприятливого ділового клімату та зростанням 

конкурентоспроможності для успішного зростання бізнесу та залучення інвестицій з 

метою вирішення питань, пов’язаних з рівнем життя всіх мешканців громади. Влада та 

активна громада у цьому сенсі є двигуном формування сприятливих умов для залучення 

інвестицій та розвитку бізнесу, а сам бізнес є двигуном економічного розвитку.  

На основі наукових підходів європейських країн до формування системи 

антикризового управління та розвитку ОТГ запропоновано комплекс заходів 

антикризового управління: превентивні заходи – спрямовані на запобігання, уникнення 

та упередження настання економічної кризи, дестабілізуючого розвитку соціально-

економічної системи (індикативні, структурні, 

експорторозширюючі, інноваційні); стабілізаційні заходи – спрямовані на усунення 

негативних наслідків економічної кризи та дестабілізуючого розвитку соціально-

економічної системи (селективні, регуляторні). 



7 
 

Поступовий перехід до принципів превентивного підходу забезпечить запобігання 

розвитку передумов виникнення кризових процесів та формуванню ознак сталого 

розвитку регіону. Передусім це переосмислення можливостей використання місцевого 

ресурсу для конкурентного позиціонування території, стимулювання нового бізнесу та 

підтримки вже існуючого, максимальне залучення інвестицій для створення додаткових 

робочих місць, генерування інновацій для стимулювання місцевого економічного 

розвитку. 

Активізація сучасних механізмів управління розвитком об’єднаних 

територіальних громад дозволить забезпечити загальнодержавний ефект в економічній, 

екологічній та соціальній сферах. При виборі ефективних механізмів управління 

розвитком громади, заслуговують сфери залучення інвестицій, активізація активності 

підприємців, розвиток стратегічних сфер громад та підвищення їх 

конкурентоспроможності. 

Для залучення інвесторів доцільно буде застосувати 3 запропоновані у роботі 

інструменти розвитку ОТГ - центри послуг для бізнесу, бізнес-інкубатори та 

індустріальний парк. 

Незважаючи на те, що залучення бізнесу та інвестицій є найбільш витратною 

функцією для громади, ця діяльність є надзвичайно важлива. Попри високу вартість, 

ризиковість та обмежену рентабельність заходів, пов’язаних із залученням інвесторів, 

діяльність із залучення бізнесу та інвестицій залишається чи не єдиною вартою уваги 

функцією кожної громади у процесі планування свого розвитку. 
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